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Katholische Kirchengemeinde St. Amandus Datteln 

Pfarreirat Sitzungsprotokoll 

 

Datum 23.02.2022 Beginn 19:30 Uhr 

Ort Pfarrheim St. Marien Ende 21:00 Uhr 

Sitzungsleitung Stefan Feldhaus  

Anwesende  Pater Dr. Jaison Ambadan, Monika Bovenkerk, Stefan Feldhaus, Martina Frerich, 
Andrea Joemann, Simone Kaschmer, Angelika Kohlöchter, Petra Krumm, Pfarrer 
Heinrich Plaßmann, Anja Pries, Stephan Rowansek, Merle Schlegel, Gisbert 
Stimberg, Georg Teschers, Michael Wichmann 

 
 

1. Den geistlichen Impuls übernahm Frau Kohlöchter 

2. Es fand zunächst ein Austausch zur aktuellen schwierigen Situation der katholischen Kirche  
in Deutschland statt. Dabei wurden verschiedene Meinungen ausgetauscht. Was macht uns 
nachdenklich? Was ermutigt uns?  
 
Im Juni 2022 wird ein weiteres Gutachten – diesmal aus dem Bistum Münster - veröffentlicht. 
Es wird wahrscheinlich dann noch einmal viele Diskussionen geben. Es werden große 
Veränderungen auf uns zukommen mit völlig neuen Kirchenbildern. Es werden sich viel 
kleinere Glaubenskreise bilden. Auch die finanzielle Situation wird sich drastisch verändern. 

3. Ab Samstag, den 26.02. wird wöchentlich um 11:30 Uhr in der Lutherkirche ein 
ökumenisches Friedensgebet zum Ukraine-Krieg stattfinden. Dieses wird auch vom Pfarreirat 
unterstützt. Es ergeht eine herzliche Einladung an alle. 

4. Der synodale Weg wird weiterhin unterstützt. Der KV aus St. Amandus hat einen Brief nach 
Münster geschickt, in dem er eine Bestärkung zur Änderung des kirchlichen Arbeitsrechtes 
zum Ausdruck bringt.  
 
Seitens des PR wollen wir ein weiteres Schreiben verfassen, dass Veränderungen in der Feier 
der Eucharistie erfolgen sollen. Es soll z.B. geändert werden, dass das Evangelium auch durch 
eine/n Pastoralreferenten/-in vorgetragen werden kann. Herr Feldhaus und Herr Plaßmann 
stimmen den Text hierzu entsprechend ab.  

5. Herr Plaßmann soll bei der künftigen Pressearbeit durch Vertreter aus der Gemeinde 
unterstützt werden. Es gibt Themen, zu denen mehrere Personen Auskunft geben und 
Informationen zusammenstellen können.  

6. Zum Thema Fastenzeit/Karwoche:  

-  Das Miserior-Hungertuch mit dem Thema „Du stellst meine Füße auf weiten Raum“ 
vom letzten Jahr soll wieder aufgehängt werden.  

-  In den Gottesdiensten der Fastenzeit soll sich eine Lesung mit den Psalmen 
beschäftigen. Hier wird eine moderne Fassung genommen. Es erfolgt auch eine 
musikalische Unterstützung durch Herrn Kemper. Die Psalmen sollen als 
Themenschwerpunkt der Gemeinde nähergebracht werden. 



2 
 

-  Die Eheleute Hölscheidt laden ein zu ökumenischen Exerzitien im Alltag. Grundlage 
ist der Film „Maria Magdalena“ aus dem Jahr 2018. Informationen hierzu gibt Frau 
Hölscheidt. 

-  Für Familien wird es wieder einen digitalen Kreuzweg mit spannenden Elementen 
geben. Dieser kann in der Fastenzeit bis Karfreitag eigenständig gegangen werden. 
Auch ein Familien-Kreuzweg an Karfreitag als gemeinsame Aktion in der Haard ist 
geplant.  

-  In der Fastenzeit werden Zeitungsandachten immer am Mittwoch in der Dattelner 
Morgenpost erscheinen.  

7. Stadtranderholung: Hier gibt es Probleme Betreuer zu finden. Es findet daher eine 
Expertenrunde statt, um herauszufinden wie es funktionieren könnte. Die Ferien-
maßnahme hängt daher noch in der Luft.  

8. Die Ferienfreizeit Saalbach findet statt und ist auch ausgebucht. Hier werden noch 
mögliche weitere Betreuer gesucht.  

9.  Die Klausurtagung des PR findet am 02.04. statt. Der Ort wird noch bekannt gegeben. 

10. Kommunionvorbereitung: Es nehmen 93 Kinder an der Kommunionvorbereitung teil. 
Diese findet im Rahmen der 2G-Regel auch für Katecheten statt. Die Quarantäne von 
Beteiligten macht im Augenblick Probleme. Die Termine werden aber aktuell gehalten.  
 
Es gibt 3 Themeneinheiten. Die Feier der Erstkommunion ist so geplant, dass 3 Gottes-
dienste in St. Amandus, 1 Gottesdienst in St. Josef und 1 Gottesdienst in St. Marien 
stattfinden soll. Aufgrund der Corona-Situation kann z.Zt. noch nicht endgültig festgelegt 
werden, wie die Feiern ablaufen werden.  

11. Am 10.05. findet die Aktion „Liebe gewinnt“ statt. Hier können sich auch wieder 
gleichgeschlechtliche Paare segnen lassen. Der PR spricht sich für diese Aktion aus.  
 
Die „Segenstanke“ soll es auch wieder geben. Hier sind wieder verschiedene Segnungen 
möglich.  

12. Zu dem Stand der Firmvorbereitung soll Herr Masiak Auskunft geben und zu der 
nächsten Sitzung eingeladen werden.  
 
Red. Anmerkung:  
Da die Firmvorbereitung noch nicht begonnen hat, kann Herr Masiak noch nichts Neues 
berichten. Eine Einladung zur Sitzung im August/September wäre zweckmäßiger. 

 
 
Für die Richtigkeit des Protokolls: 
05.03.2022 
Andrea Joemann 
 


